

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Megyei érdekű társadalmi és közgazdasági hetiközlöny

A Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal KULA, TELEFON 14 Hirdetések árszabás szerint Nyílt-tér soronként 30 fillér	KISS GYULA B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. elnöke SZERKESZTŐSÉG BERCSÉNYI JÓZSEF B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. főjegyzője	Főszerkesztő BERKOVITS REZSÓ Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK	Előfizetési díj negyedévre 2 K félévre 4 K, egész évre 8 K Egyes szám ára 20 fillér Megjelen vasárnap
---	---	---	--

XVII. évfolyam

KULA, 1913 április 6.

14. szám

A pénz nem számít.

Semmi kilátás sem kecsegtet azzal, hogy a bankráta ebben az esztendőben kevesebb legyen 6 százaléknál. Ellenkezőleg, a jegybank legutóbbi kimutatásának adataiból minden fináncier csak azt tudja megállapítani, hogy a hatszázalékos bankamatláb az egész esztendőben megmarad.

Ellenben az állam is, meg a városok is, új kölcsönöket kénytelenek fölvenni a drága hitelviszonyok dacára is, tehát a közterhek is kétség-telenül emelkedni fognak.

Az építőipar terén valóságos holt szezon kezdődik. Seholy sem építkeznek, ami azt jelenti, hogy azok a kereseti alkalmak, melyek kora tavasztól késő őszig foglalkozást nyújtanak, tehát a kőműves iparosnak, az építő-napszamosnak, a téglagyárárnak, az építő-asztalosoknak, ácsoknak, lakatosoknak, kovács mestereknek, a világitási és fűtő eszközök gyártóinak, szállítóinak és szerelőinek és mindazoknak a mestereknek, akiknek foglalkozása ezekkel az ipari szakmákkal bármilyen kapcsolatban áll, — jóformán megszűnnek.

Az élelmiszerdrágaság még mindig kegyetlenül fojtogatja az úgynevezett kis egzisztenciákat és az a körzet, melyben eddig a kis egzisztenciákat láttuk, mindennap jobban és jobban szélesedik.

Amennyire tehát józan emberi gondolkozással előrelátni lehet, a legnagyobb bizonyossággal gondolhatunk arra, hogy valóságos katasztrófa előtt állunk, mely mindnyájunkat, talán kivétel nélkül mindnyájunkat kegyetlen megpróbáltatásoknak fognak kitenni.

Nem is lehetne hirtelen megmondani, hogy kinek vagy kiknek kötelessége az, hogy ezen kétség-telenül bekövetkező eseményekkel szemben védelmet nyújtanak igyekeznek; de úgy általánosságban mindjárt újjal mutathatunk a kapitalisra, melynek ilyenkor kötelessége volna saját hatalmát, ezt a mindenekre kiterjedő hatalmat a társadalom elesettjeivel szemben nagylelkűen és jótékonyan éreztetni.

Igen? De ebben a szörnyű helyzetben éppen nem gondol a nagylelkűsége senki, legkevésbé gondol erre a kapitalis, mely lehangosabban zokog és sivalkodik, mert hiszen voltaképpen őt éri az igazi veszteség, a legnagyobb veszteség, az értékek devalvációja és az az óriási kár, mely a produktív munka szünetelése által keletkezik.

A gazdag embernek most csak az az egyet-

len előnye van a szegény ember felett, hogy ő még rendesen táplálkozhatik, nem kénytelen nélkülözni; de a gondok és aggodalmak a gazdag ember lelkét még jobban meggyötrik most, mint a szegény ember lelkét.

Ime, elkövetkezett egy kegyetlen időpont, mely az emberi egyenlőség elméletét az elképzelhető legtermészetesebb megoldás felé vezette. Az egyenlőség már csaknem megvan, ki keresi ilyenkor a testvériség és a szabadság gondolatát?

Ennek dacára mégis csak a kapitalis az, melyre az a kötelesség hárul, hogy a bekövetkező katasztrófa idején helyt álljon. Nem is érzelmi okok parancsolják ezt, hanem a legtermészetesebb érdek követeli, mert akármilyen kegyetlenül érintik is a kapitalist a bekövetkezett rossz viszonyok, — mégis csak a kapitalis életérdeke az, hogy a magántulajdon szentsége érintetlen maradjon, — holott ha az általános inszenges esztendő, a társadalom elevenét fogja megmarkolni, — bizonyos, hogy a magántulajdon szentsége lesz az az első oltár, melyet az éhez emberiség lerombolni akar.

Erre a rombolásra ma, senki sem készül. Igaz, hogy viszont senki sem gondol arra sem, hogy egy nagy forradalmi kitörés mégis csak spontán történhetne meg és az ellen, hogy ilyesmi ne történhessen, már idő előtt kellene védelmet szervezni. Azok, akiknek feladata volna, hogy az ilyen védekezéssel törődjenek, gondatlanul haladnak el a kérdés mellett, mert azt hiszik, hogy az a nagy fegyverkezés, mely egész Európában folyik és mely egyik legfőbb okozója minden panaszolható bajnak, — egy pillanat alatt vére fojtaná az éhez emberek forradalmát.

Ez a védekezés kegyetlen is, ostoba is volna; mert a fegyverkezés indokolt lehet a támadó módon föllépő külföldi államokkal szemben, akár preventív védekezés ez, akár verengésre kész, sőt tényleg verengző védekezés lesz is belőle. A mi fogalmaink szerint ez az, ami érintetlenségét garantálja és ezért nem sajnáljuk érte azt az áldozatkészséget, mely mindnyájunkat az anyagi tönkretetés katasztrófájával fenyeget. Az a gondolat vezette Europa lakosságát erre a fegyverkezésre, hogy: pénz nem számít. Inkább tömjünk milliókat a militarizmusba, semhogy a területi épségünk, melyre a magántulajdon gondolata van felépítve, sérülmet szenvedjen. Lehetetlen tehát még gondolatlank is az, hogy az a karhatalom, mely a mi tönkrejutásunk aran szervezetet, még egy forradalom esetén is ellenünk kivezényel-tessék.

Ennél sokkal bölesebb és sokkal természetesebb megoldás volna az, ha a kapitalis arra az álláspontra helyezkednék, hogy: ha a pénz nem számít akkor, amikor a militarizmus védőképességét kell megerősíteni, ne számítson akkor sem, amikor a kiáltó nyomor enyhítésére kell fordítani.

B. H.

A sociális olajcsöpp.

A telen megtartott háziipari tanításokról számolunk be. Megelégedéssel olvassuk, helyeslésre készítetnek azok a hiteles adatok, amelyek a teli tanítások eredményéről szólnak. Fényesen bebizonyítják, hogy a magyar munkás telen is szeret dolgozni és szó sincs arról, amit évek előtt egyesek mondtak, hogy a magyar ember a seprükötést, kosárfonást lenezi és nem szeret vele pepecselni, mert éppen ellenkezőleg, nagy szeretettel karolta fel a mezőgazdasági háziipart, amint az alábbi sorainkból kiténik.

Hatszáz községben, tizenhatezer ember tanult meg novembertől március derekéig a háziipart s ezen idő alatt azzal kedvvel foglalkozott. Vidék szerint, ahogy a nyersanyag olcsóbb, vagy ingyen rendelkezésre állott, — tanulták a seprükötést, kosárfonást, fafaragást. Megalakult több, mint száz háziipartermelő és értékesítő szövetkezet és itt állandóan 8000 munkás dolgozott. Csak ezek és akik most tanulták a maguk háziiparát, egy millió koronát kerestek, de a magyar háziiparosok jövedelme felülhaladta az 5-6 milliót és volt olyan, aki 200 K-t is keresett a telen. Tehát nemcsak, hogy nem ette a készlet, tehát nemcsak hogy a jövő nyári keresetre adósságba nem keveredett, hanem még a háziiparból élt a telen; a nyári kereset pedig sertésre, tehát, a maga háza vételére, a takarékból kamatozik.

Többet is mondunk. A szabadkai háziipari részvénytársulat 5000 munkást foglalkoztat telen; a háziipari országos szövetség 1000 munkásnak adott telen munkát. És ezek a hitezen másfél millió koronát kerestek. Alpar, ahol eleink az első nemzetgyűlést tartották, arról teszi nevé emlékeztetése, hogy lakói évenként telen ötvenhatvan ezer koronát vesznek be kosarakból, amiket maguk fonnak. Jól esik megtudnunk, hogy a magyar munkáskéz teli foglalkozását Angolországban, Afrikában is ismerik. Csak ide 24,000 K értékű utazókosarat készítettek a mi magyarjaink. Nem csekélység pedig ez. Pedig még csak a kezdet-kezdetén vagyunk. Csak időt kell hagyni.

Túl az Óceánon.

— Balla Miklós —

Harminchárom kazán bönből szakadatlan,
Tüzes vasat okád harminchárom katlan,
Harmincháromer kérges tenyér szabja
A szikrázó ércet százezer darabra.

Kohók prüszögését át- meg átjárja
Kis poróly, nagy poróly dűbörgő lármaja
S e pokol tűzében emberek sorvadnak
Kevért nyelvű népe egy új Babylonnak.

Az ablak: rostélyos, börtönablak fajta —
Szegény magyar legény tekintet ki rajta.
Kiűn élet-érlelő meleg nap sugára
Tűz alá szelíden a gyár udvarára . . .

Szöke Tisza partján egy kis falucsára,
Féher ház muskátlis kicsi ablakára
Szint ez a nap hinti melegét, világot
S érleli a rónák hullámzó kalaszát . . .

Othton talán éppen a rozsdát aratják . . .
Jókedvű legények kereszteltek rakják,
Piros arcu lányok, marokszedő lányok
Vidám nótaszóval haladnak utánok . . .

Itt a gyárzsivajban haj, meghalt a nóta! . . .
— Hazahívja fiát az alföldi róna!
Délbábos mező, szabad kék ég alja,
Marokszedő lányok hívó, dalos hangja! . . .

. . . Pislog a gép szeme; a parázs hunyóiban,
Telhetetlen gyomor korog a kohóban.
— Főleszmél. S mialatt szemet tőm beléje:
Könnnyel folyik össze arca verejtéke.

Petőfi Bem táborában.

— Visszaemlékezés. —

Írta Farkas Emőd.

Kossuth lángszavára a földből termettek a honvédek. Czeglédi beszéde után tömegesen kelt

föl a nép s indult a táborba az esküszegő Jella-sich ellen. Petőfi sem ültetett otthon.

Elhatározta, hogy a Székelyföldre megy honvédeket toborozni.

Felcséget szüleihez Erdőre vitte s Nagy-bányán keresztül akart a Székelyföldre menni.

Itt azonban találkozott Telekí Sándor gróffal, aki az oláhok borzalmas kegyetlenségére hivatkozva, lebeszélte őt erdélyi útjáról.

Petőfi erre visszatért Erdőre, onnan pedig Pestre.

Ezalatt megvívta a sukorói győzelmes csatát, az ujonc honvédsereg pedig Bécs ellen vonult és Petőfi is a táborba sietett, mely Parn-dorfnál a határszélen állott.

Kossuthnak az volt a terve, hogy a magyar sereg menjen át a határon és adjon segítséget a bécsi forradalom hőseinek. Így határozott az országgyűlés is, mert a honvédek nem kötelesek az ország határain túl harcolni.

A költő bejárta a táborot, heves szónoklatokban izgatott Kossuth terve ellen s csak az ősz Csányi László jószágának köszönhetette, hogy baja nem esett.

Az ő tanácsára aztán visszafordult Pestre. Épp ekkor vonult el az utcán egy szabad csapat, melynek az ifju Vasvári volt a vezére.

Széles, vörös toll lengett Kossuth-kalapjukon, fehér, habos selyemzászlójukat pedig egy őszbevegült, sápadt arcú, zömök ember vitte, büszkén lépegetve a nagy lobogóval.

Petőfi gyönyörködve nézegette a pompás csapatot; amint a zászlótartóra pillantott, kitörő örömmel kiáltotta:

— Hiszen ez az én édes apám!

Azzal odarohant a katonás öreghez és boldogan ölelte a szívére.

— Édes atyám — mondta sugárzó arccal — eddig azt hittem, hogy te vagy büszke én reám, de most látom, hogy én lehetek büszke az apámra!

— Már fiam, a hazámért en is szívesen halok meg; ezt a zászlót olyan örömmel lengetem, mintha édesanyád régi jegykendője volna.

— A szabadság jegykendője az édesapám!

— Már tűzben is voltunk vele Sukorónál. De mond csak, hova megy most fiam?

— Én is Pestre megyek, de mivel nagyon sietős az utam, szekeret fogadok.

Megölelték egymást, aztán bucsut vettek, Apjáról írta később Erdődön „A vén zászlótartó” című meghatóan szép költeményét, amelyben azt írja, hogy apja, akinek vállait egy kínos élet gondja, betegség és ötvennyolc év nyomja, elfeledve minden búját-baját, ifjak közé hadi bajtársul állt.

„Március tizenötödik”ében is azt írta valaki a parndorfi táborból, hogy „zászlótartónk, a meg ifju verü Petőfi versenyt gyalogol velünk.”

Pesten a költő csakhamar megkapta honvédkapitányi kinevezését s ezzel ment Erdőre, ott töltött pár napot, aztán bevonult Debreczenbe a zászlóaljához.

Juliához „Bucusu” címen meghatóan gyöngéd verset írt, melynek ismételtén visszacsendülő refrainja ez:

Isten veled, szép, ifju hitvesem,
Szívem, szerelmem, lelkem, életem.

Petőfi az ujoncképzéssel bibelődött Debreczenben. Felcséget, aki közel volt a lebetegedéshez, szemrehányó levelet írt neki, amiért ily

rászokik a téli keresetre minden földműves ember. És ekkor más állapotja lesz a mi hazánknak, kevesebb az élegetelen, az Amerikába vágó ember. A munkának meg lesz a becsülete újra.

Elmondtuk ezeket azért, hogy ahol meg a munkásság nem beszélt össze a téli háziipar-üzésre, ott már most tegye meg a lépéseket. Elég ha husz, harminc munkás, kisgazda feliratkozik és idejében bejelentik szándékukat akár a megyebeli gazdasági egyesületnek, akár a földművelésügyi minisztérium háziipari megbízottjának és tanítómestert kernek. S lesz kereset, lesz télen kenyér. Még mulatság számba is megy ez a foglalkozás, társaságban és a jó meleg szobában.

Iparosok rokkant és aggkori nyugdíja

Állami feladat a dolgozó, produktív munkásságot űző polgárok aggkori és rokkant ellátása. Ha nagyon messze van a rövidlátónak Ausztrália, itt közelünkben a Német Birodalom, amely 1911-ben a rokkant és aggkori biztosítást bevezette. Természetesen kötelező alapon. Más-ként nem is lehet. Kezdetnek a munkaadószervezetek felhasználásával az iparosok önkéntes biztosítása lenne az első lépés, az adminisztrációhoz állami segítséggel és a járulék pótlásához állami hozzájárulással, mert egy intézmény életképességének legnagyobb jele, ha az érdekeltek annak alapítását, szervezését kívánják, abban résztvegyenek s működését állandó közreműködésükkel, agitációikkal és ellenőrzésükkel kiterjesztik és így fejlesztik az intézményt, amelynek létesítésére van már elég tapasztalat, törvény és eljárás. Külföldön a munkaadók szervezeteinek nyugdíjpenztárai foglalkoznak nyugdíjbiztosítással állami ellenőrzés s minisiteri engedélyezés mellett s a nyugdíjalapot külön kell kezelniük.

A kötelező biztosítás kétségtelenül célravezetőbb, a biztosítottak és a nyugdíjpenztárak szempontjából egyformán. A korhatár a 16. év lenne, a jövedelem (külföldön 3500—5000 frank között a 4000 K maximumban lenne megállapítható). Rokkantsági nyugdíjra jogosult lenne minden magyar iparos, aki bebizonyítja, hogy Magyarországon legalább 1500 napon át biztosítási kötelezettséggel járó munkát végzett, aggkori nyugdíjra pedig minden 60 éves iparos, biztosított, jogosult lenne, ha bizonyítja, hogy Magyarországon foglalkozásszerűleg legalább 3000 napon át biztosítási kötelezettséggel járó munkát végzett. Külföldinek mindkét esetben 6000 napi foglalkozást kell igazolni, (körülbelül 20 év, megfelelő az ausztráliai államszövetség 1909 augusztus 13-i törvényekben külföldiekre előírt 20 évi tartozkodásnak.) A biztosított, ha nem is állandóan munkakeptelen, de 26 hetet meghaladó idő után, ez időre is igényelheti a járadékot, mely a 26. héttől folyósítható. Azok a napok, melyeken a biztosított beteg volt, vagy 20% ot meghaladó munkakeptelensége folytán rokkantsági vagy aggkori járadékot élvezett, betudandók a biztosítási időbe. Az alapdíj az évi 1000 K jövedelemnek s 300 munkanapnak megfelelően évi 360 K (nők részére 180 K.) E munkaidőn felül minden további betöltött 6 munkanappal a rokkant és aggkori nyugdíj emelkednek 30 és 20 fillérrel. A biztosítás költségeihez az állam a tényleg kifizetett alap-nyugdíjak tevével járulna, a többi az iparosok járulékaiból lenne fedezendő. Az első 5 évben a jövedelem (bevallott, vagy bebecsült jövedelem) 10% -a lenne fizetendő, azontul 10% -kal emelkednek éventeként egész 3% -ig. A befolyt összegeket az állami letéti pénztár kezelné, ahol minden penztárnak számlát nyitnának s ott a nyugdíjbefolyásokból befolyt összegeket s az állami hozzájárulást javukra írják.

állapotban elhagyja és nem törődik vele, talán már nem is szereti.

A költő erre „Szeretlek kedvesem” című versével felelt, amelyben rajongó szerelme szinte egekig szárnyal. Mintha egy tűzhányóhegy izzó lavája onlancok benne s a lobogó láng hullámokból ibolyák, lilomok és nefejejtsek hullanának le andalító illatot lehelve magukból.

Lemondanék minden
Dicsőségről érted,
S megszereznék érted
Minden dicsőséget.
Nekem nincsen vágyam,
Nincsen akaratom,
Mert amit te akarsz,
En is azt akarom.

Ez volt talán a legforróbb, a leggyöngédebb költeménye feleségéhez, akit valósággal istenit s ő, aki a hatalmasokkal is nyersen szembeszállt, e gyöngé galamb előtt szinte térden állva vallja meg újra és újra örök szerelmét. Akarata keményebb, mint a vas, de az is meglágyul, fölolvad felesége akarataiban, vágyai magasabban szállnak, mint a közzáli sasok, de ezekről is lemond ő érte, valamint a dicsőségről is, amelyet pedig Istenként imád.

Büszke is volt neje e költeményre. Ebből látta, hogy korlátlan hatalma van a költőn, aki azelőtt senkire sem hajlott, csupán a maga akaratát követte.

A költőnek zászlóaljával Nagybecskerekre kellett volna vonulnia, de ő a nélkül, hogy szabadságot kapott volna, feleségéhez ment Erdődre.

E fegyveresertés miatt meggyűlt a baja Petőfinék. Orly barátja azonban kijárta, hogy utólag mégis szabadságot kapott.

Hírek a megyéből

Kinevezések. A vármegye főispánja legújabb kamjonkai Szemző István, Trenka Kálmán szolgabíró tb. főszolgabíróvá, dr. Hegedűs József budapesti ügyvédet pedig tb. ügyészé nevezte ki.

Bácsbodrogvármegye belépett az alkohol ellenes egyesületek országos liga pártoló tagjai közé 100 K évi tagsági díjjal.

A vármegye a József-sanatoriumnak. A vármegyei közgyűlése a József-sanatoriumban évente 10 ezer K támogatással alapítványt létesített.

A zombor—óbecsei h.é. vasút rt. arra kérte a vármegyét, hogy az építkezési hozzájárulás utolsó részletét, 100 ezer Kt utalványozza ki. A vármegye az iratokat javaslatlással végett kiadta Scultéy Ferenc alispánnak.

Az Augusta iskola-sanatorium és gyermek-üdülőház részére Bácsbodrogvármegye törvényhatósági bizottsága 1000 K segélyt juttatott.

Egy jegyző özvegyének nyugdíja. A nemrég elhunyt Joanovits Lázár moholi adóügyi jegyző özvegyének a vármegye évi 903 K nyugdíjat állapított meg. Ezenkívül 150/50 K temetkezési segélyben részesítette.

Egy szolgabíró özvegyének nyugdíja. Nehai Müller Béla szolgabíró özvegyének a vármegye évi 1400 K nyugdíjat állapított meg.

Dr. Sági Samu vármegyei főorvos, alig hogy állását elfoglalta, indítva érezte magát nyugdíjaztatása iránti kérelmének benyújtására. A vármegyei közgyűlés a kérelmet teljesítette s Sági évi nyugdíját 2520 K-ban állapította meg. Ezenkívül kiváló érdemei elismeréséül még 1800 K évententi kegydíjat is szavazott meg részére.

Uj vármegyei ügyészi megbízott. Dr. Csernyus Pál tb. vm. főügyész lemondott a zombori rendőri büntető bíróságnál viselt ügyészi megbízott állásáról. Helyébe a vármegye dr. Zátonyi Dezso zombori ügyvédet küldte ki.

József főherceg Ujvidéken. A repülőversenyek alkalmával pünkösdkor rendezendő ünnepségek fényének emelésére szolgál az a hír, hogy a versenyekre József főherceg is lejön Ujvidékre.

A szabadkai filharmóniai társaság április 15-iki hangversenyén Bazilidesz Mária, a Néopera énekművésznője és Récsi Sárika, szta-pári Récsi Ede dr. Szabadkán lakó kulai ügyvéd leánya, fiatal zongoraművész, lesznek a vendégek.

Áprilisjáró végrendelező. A régi, a gondatlan, a tréfás és vidám koroknak az emléke gyanánt maradt meg az április-járás, amely a mai túl prózai és túl reális életfelfogás mellett minden évben halványabb színekben jelentkezik, hogy nemsokára örökre láthatatlanná legyen. Az elszinesedés, a feledés felé haladó áprilisjárás azonban Szabadkán nem kevesebb, mint 10 fiatal ügyvédet megtréfált meg. Az ügyvédek megtréfáló valaki, nemcsak jó hely-, hanem jó emberismerő is lehet, mert a megtréfált ügyvédek valamennyien fiatalok és így már természetükkel és életkoruknál fogva van hajlamuk, van érzékük a humor és tréfa iránt. A tréfa pedig úgy kezdődött, hogy április 1-én 10 fiatal ügyvédet kihívott egy valaki telefonon a szegedi szőlőkben lévő Bleszák telepre végrendeletet csinálni. Mind-egyik ügyvédnél olyan alakban jelentkezett a telefonszínen, hogy a megtiszteltettség közül egyik sem ért rá kételkedni, hanem fiakert rendelt és irókával együtt kihajtatott a Bleszák-telepre, ahol a legnagyobb meglepetésére már több kollegájával találkozott. Ez a nem várt körülmény gyanússá tette a dolgot, de azért vidám arccal mentek a kijelölt ház felé, amelynek kapuján a következő felírás fogadta a jogtudósokat: „Köszönöm szíves fáradozásait, de már késő, mert időközben meghaltam!...”

A budapesti rendőrség elfogta és Szabadkára hozta Szontagh György volt szabadkai lakost, aki az Eötvös-utcai Victoria berlini életbiztosító intézet főügynöke volt s mintegy 4-5000 Kt elcsikkasztott. Szontaghgot az anyaintézet jelentette fel a rendőrségen, amely országos körözését rendelte el s ennek alapján fogta el a fővárosi államrendőrség. Most a szabadkai törvényszéki fogház lakója.

Baja új főispánja. A király dr. Purgly Sándort, Szabadka sz. kir. város főispánját, ez állásban való meghagyása mellett, Baja törvh. joggal felruházott város főispánjává kinevezte.

A bajai állami tanítóképző-intézet első osztályába az 1913-14. iskolai évre több ingyenes, feldíjas és kedvezményes, összesen 70 növendéket vesznek fel. A folyamodványt június 1-ig kell az intézet igazgatóságához beadni, hol az érdeklődőknek szívesen adnak bővebb telvilágosítást.

Gyászír. Özv. Ráta Tivadarné sz. Wundszam Terka mult hó 31-én 57 éves korában elhunyt Apatinban. Lehrer Alfréd kulai volt gyógyszerész az anyósát és gyógyszerári elődjét gyászolja az elhunytban.

Csantavéren nagyobb tüzeset történt a m. héten. Erdélyi Péter háza égett le a padláson levő takarmánnyal együtt. A tűz onnan keletkezett, hogy Csörgő Mátyás elküldötte Janos nevű 7 éves unokáját a boltba gyufáért és a gyerek a gyufából lopva, elment a ház végéhez s ott a gyufákat gyujtogatta, miközben az ott felhalmozott cirok tüzet fogott.

Hány ügyvéd van Bácskában? Ha ebben a vármegyében hiányt szenvedünk valamiben, úgy bizonyára nem ügyvédben. Mert abból jut bőven nemcsak a városokba, hanem még a falvakba is. Ime néhány számadat a szabadkai ügyvédi kamara kimutatásából: Baján van 31 ügyvéd, Szabadkán 77, Ujvidéken 58, Zomborban 56, Adán 5, Apatinban 7, Bezdánban, Csurogon és Szenttamáson 2-2, Bajmok, Cservenka, Katymár, Kossuthfalva, Oszivác, Temerin 1-1, Bácsalmáson 8, Hódságon 5, Moholon 3, Óbecsén 18, Palánkán 8, Titelen 6, Topolyán 10, Zentán 17 és Zsablyán 6 ügyvéd van. A jövő ügyvéd generációról is bőszegesen gondoskodva van, amennyiben a megyében 166 ügyvédjelölt működik; a megyebeli községekben legtöbb ügyvéd székel Óbecsén és Kulán, hol 14 ügyvéd van.

A belügyminisiter jóváhagyta az *őrszállási* földmivelők és kisiparosok olvasóköre és a *bácsgyulafalvi* ifjusági egyesület alapszabályait.

Topolya. Sokféle hír és találgatás kering községünkben, hogy a község egyetlen sétatálya, a gróni községgel fentartott nagykerülettel mi fog történni, miután annak tulajdonosa az özygy grófné elhalt. A község lakóinak az aggodalma felesleges, a község most nem lesz megfosztva sétatálya helyétől, mert azt a mostani tulajdonos gr. Zichy Béla továbbra is fenntartja, gondoztatja és az a község részére továbbra is hozzáférhető lesz.

Bácskossuthfalva. Juhász Imre 66 éves bácskossuthfalvai lakos a község szegényházának kamrájában a falba vert szegre erősített zsinegre felakasztotta magát s mire dr. Déri Henrik községi orvos a helyszínére ment, már meghalt. Hozzájáró szerinti tettét gyógyíthatatlan betegség miatt követhette el, mert hosszabb idő óta szív-bajban szenvedett s ez lehetett oka öngyilkosságának.

Nagybaracska. Juhász Sándor és érdektársai arra kérték a vármegyét, hogy a munkások számára lakásokat építsen, illetve ehhez a kormány beleegyezését is eszközölje ki. A vármegyei közgyűlése az iratokat elintézés végett az alispánnak adta ki.

Titelen egy a Tiszán lévő halbárkát, melyben 4 mmáza hal volt és egy csónakot ismeretlenek elloptak.

Titelen végzetes szerencsétlenség történt. Beislin kereskedő fia: Veszelin, nyitott kést tartogatott kezében. Mellette játékos Suvakov J. szabóinas egyik társával. A játék közben a játszótárs meglökte Suvakovot, aki Beislin nyitott késeinek esett oly szerencsétlenül, hogy a kés lágyékába furódott és Suvakov még aznap éjjel meghalt. A csendőrség a nyomozást megindította.

Palánka. Március 30-án leégett Hauswirth József palánkai kereskedő áruháza. A kár mintegy 60.000 K.

Tataháza rémes esett történt. Ács gazdálkodónak a fia kapával levette Tüske Pál jómódu polgárt, azután biciskával össze-vissza szurkálta. Az esetnek előzményei a következők: Tüskének volt egy engedélyezett ménje, Ácsnak szintén volt egy, de az nem volt engedélyezve. Tüske feljelentette Ácsot. Ácsot elítélték. Erre történt azután a véres esemény. A bácsalmási járás-bírószág kiszállt a helyszínre a vizsgálatot meg-ejteni. A szerencsétlen áldozatot beszállították a bajai köz-kórházba, de segíteni már nem lehetett rajta, mert pár óra alatt kisenvedett. A tettest letartóztatták.

Óbecséről írják: Radek János 48 éves hentes a m. héten forgópisztollyal föbelötte magát. Mire orvost hívtak hozzá, meghalt. A törekvő, szorgalmas iparosembert a sors csapásai keserítették a halálra. Évekkel ezelőtt Amerikában járt, szép összeget hozott haza. Házat épített, üzletet nyitott, de egyik csapás a másik után érte és legutóbb a felesége is mindkét szemére megvakult. A sok gyermekes családapát ez annyira elkésérítette, hogy föbelötte magát.

Vajszka községben Salamon György életével fizetett, amiért vitatkozás közben Kracsák Ferencet arcon ütötte. A megszegyenített Kracsák ugyanis egy sötét utcában megleste Salamon és szíven szúrta. Salamon azonnal meghalt.

Hírek

Felolvasás. A Kereskedők Egyesületében Kulán t. hó 6-án vasárnap délután 3 órakor dr. Székely József ügyvéd felolvasást tart a kereskedelmi üzletek átruházásáról. A t. tagok ezuton is meghívhatnak. Vendégeket szívesen lát az Egyesület elnöksége.

A Kulai Iparosifjuság április 6-án a Korona-vendéglőben este 8 órától táncmulatságot rendez és erre t. Cimet b. családjával tisztellett meghívja. Beléptidj nincs. A zenét Oláh Menyhért topolyai első zenekara szorgalmazta.

Baleset. Blantz Péter kulai gazda tanyáján mint kisbéres szolgált Tencinger Mátyás 14 éves fia, akit a mult kedden az egyik ló oly szerencsétlenül rúgott meg, hogy eltört a lába. Dr. Holländer Dávid közs. orvos nyújtotta az első segélyt és gipszbe tette az eltört lábat.

Tűz. Kovács és Futó faipartelepén Kulán az elmúlt héten kétizben is tűz támadt, de mindig sikerült azt idejében elnyomni. Az ipartelep kertjébe kihordott forgács fognak tüzet ismeretlen okból s így bosszúra gondol a tulajdonos. Nagyobb kár nem történt.

Tövisi Rác Vilmos ismert atlétáról egy előkelő fővárosi képes lap, mely arcképét is bemutatja, „Emlékek a télről” cím alatt Rác Vilmosnak a tátrai téli sportokban való sikeres részvételéről a következőképpen emlékezik meg: „Hogy csak két nevet ragadjunk ki, az idén Rác Vilmos, a minden idők legnépszerűbb futóbajnoka és Fuchs Jenő, a kardvívás kétszeres világbajnoka voltak azok, akik a tátrai sportéletben felbukkantak. A sajtó a furdóigazgatóságok által szorgalmasan küldött közleményeket most már nem szó nélkül adta le, hanem kiemelte, hogy ebben, vagy abban a bobbyversenyben részt vett Rác Vilmos is, Fuchs Jenő is stb. És a közönség a legközelebbi héten már kíváncsian várta a versenyekről szóló tudósításokat, már állandó beszéd tárgyát alkotta, hogy vajjon a mi Rácunk, a mi Fuchunk, hogy és mint szerepel abban az idegen világban?”

A Kereskedők Egyesülete könyvtárnoka Kulán (Dévai Pál úr) ezuton szíves tudomására adja a t. tagoknak, hogy könyveket csak *szombaton d.u. 1-2 óráig ad ki.*

Gyönyörűség a szép tavaszi napsugárban szemlélni a virágzó fákat, de viszont fájdalmasan esik látni, hogy egyes tulajdonosok még mindig nem henyőzték le a fáikat. Ezeknek nem gyümölcsös, de alapos büntetés kellene, hogy a törvény rendelkezéseit fogadják. Sajnos, de mennyi van ilyen!

Torzsa. F. hó 4-én tűz ütött ki egy gazda házában s bár Torzsán nincs önkéntes tűzoltóság, az ottani lakosság tűz esetén azonnal oly erőlyesen lép fel, hogy még alig volt eset arra, hogy a községben jelentékenyebb tűzkár lett volna. Ez alkalommal is a tüzet hamarosan elfojtották.

Köszönetnyilvánítás. Wolf örmagy, az újvidéki 6. gyalogezred IV. zászlóaljának parancsnoka, meglehangú köszönetét fejezte ki Ujverbász községnek azon barátságos, szíves fogadtatásért, vendégszeretetéért, amelyben a község a hidörző katonaságot, tisztjeivel együtt részesítette.

Kucora. Reidl Mihály gazda neje, ruhamosás közben a szobájába ment és künn hagyta a folyosón 1½ éves fiát, ki egy dézsába esett és a vízbe fult. F. hó 3-án Petneházy János kulai kir. vizsgálóbíró, a törvényszéki orvossal együtt kiszállt Kucorán és jegyzőkönyvet vettek fel az esetről; a kis halottat felboncolta a törvsz. orvos.

Cservenka. A legutóbbi evang. presbyteriumi ülésen, melyen Lebach Péter egyházi felügyelő elnökölt, a Cservenkán felállítandó polgári iskola részére az evang. egyházközség felajánlotta Cservenka községnek, a két év. iskola között elterülő kertet, azzal a feltétellel, hogy a tanítók részére évente kifizeti a község a kert után meghatározott pauszál-összeget. — Röder Károly ev. tanító, hivatkozva 25 éves szolgálata drágasági pótlékot kért, de kérését a többség leszavazta.

Eljegyzések. Dr. Fuchs Jenő cservenkai községi orvos eljegyezte Hesz Boriska úrleányt Apatinból. — Schumacher Zoltán cservenkai gyógyszerész eljegyezte Stieglermár Aranka úrleányt, Stieglermár János cservenkai ev. lelkész leányát.

A cservenkai önk. tűzoltóegyesület m. hó 30-án tartotta évi közgyűlését, melyen a tisztikar egyhangulag a következőképpen alakított meg: főparancsnok és elnök Csaszny Lajos, alparancsnok Kármán Géza, alelnök Fuchs Gyula, pénztárnok Knefely Lajos, titkár Krumesz Pál, egyesületi orvos dr. Fuchs Jenő.

A nők választójogi világszövetségének VII. kongressusa Budapesten, 1913. június 15-20-án tartatik a fővárosi vígadó termeiben.

Válpörök országának is nevezhetjük hazánkat, ha tekintetbe vesszük, hogy a m. évben 11,000 válpör indult meg, s azok közül körülbelül 7000 végződött be felbontó bírói ítélettel. A többiről azonban ne tessék azt gondolni, hogy kibéküléssel végződött. Nem, hanem a többi csak azért nem szerepel a felbontási statisztikában, mert nem győzték letárgyalni. Ez a csinos számocska arra indított egy vidéki ügyvédi kamarát, hogy előterjesztést tegyen az igazságügyminiszternek oly házassági jogi törvény létesítésére, amely ezt az állapotot megszünteti.

Zarándoklat Lourdes-be. F. évi augusztus 21-én a Szent-István ünnep befejezte után Budapestről egy nagyobb zarándokcsoport indul Mária Lurd-ba (Franciaország) az ország minden részéből összegyűlve. A vezetés a legbiztosabb kezekben van. Az út költségei Budapesttől számítva teljes ellátással: II. oszt. 268 K., III. oszt. 238 K. A 15nap fenséges útiter (Velence, Pádua, Riviera, Lourdes, Paray-le-Monial, Einsiedeln, Innsbruck stb.) az 1912-ben történt csodás gyógyulás leírásával együtt kapható Léh Mátyás apatini káplán, zarándoklatvezető úrnál. (Német nyelven is.)

Közgazdaság

A cukorrépa trágyázása.

Irta Kovácsy Béla m. kir. gazdasági akadémiai igazgató
Ára 1 K. Megrendelhető a Pátria r.t. gazdasági könyvkereskedésében, Budapest, IX. Üllői-út 25.

A megnehezült munkásviszonyok különösen a cukorrépa termelőket sújtják érzékenyen, s eredményezik azt, hogy minden répatermelőnek megkettőztetett erővel kell arra törekednie, hogy a lehető legnagyobb terméssel érje el. Miután pedig termelőink talajmunka és a répa megművelése tekintetében a tökéletesség elég magas fokán állanak, egyedül a talaj trágyázása s a műtrágyák célszerűbb alkalmazásával fokozhatják terméseiket. Ezért tüzte maga elé szerző e füzet megírásánál ezt a célt, ezért gyűjtötte össze mindazon kísérletek és gyakorlati tapasztalatok eredményeit, melyek alkalmasak a cukorrépa-termések fokozására. Részletesen kifejti könyvében, hogy minő mennyiségű tápláló anyagot von el a cukorrépa a talajtól, ismerteti az istállótrágya termésközpontú hatását, s azt, hogy mennyiben lehet a répa által a talajból elvont tápláló anyagot istállótrágyában, majd pedig műtrágyával pótolni. Behatóan méltatja a superfosfát, majd pedig a chilisalétrom termésközpontú hatását a cukorrépára, s végeredményben azt javasolja, hogy az istállótrágyán kívül az összettel szórva alkalmazandó 150 kg superfosfát mellett, tavasszal 50-100 kg superfosfátot s 30-40 kg chilisalétromot együttesen kell sorba vetve alkalmazni a lehető legnagyobb termésátlagok elérése céljából. Nélkülözhetetlen ez a könyv mindazoknak akik cukorrépa, vagy takarmány-répa termelésével foglalkoznak.

A legeltetés megkezdése. Ide s tova a jószágot kihajtják a legelőre. De csak arra a legelőre lehet a jószágot kihajtani, amelyet gondoztak. Mielőtt a fák ki nem lombosodtak, a jószágot a legelőre felhajtani nem szabad. Az a község, amely legelőjét gondozás nélkül hagyja, nagy mulasztást követ el. Meg kell járni a legelőt fogasboronával. Meg kell tisztítani és pedig a közérő kirendelésével, minden nem oda való növénytől a savanyu füvektől, a lósóskától, a szuró tövistől, a kutyatejtől. Aztán érett és porrá törött trágyával javítani kell a legelőt. Ujabbban több község műtrágyákkal is igyekezett a közlegelőt javítani és nehogy azt higgyük, hogy ez a község a közvagyonot prédálta. Ellenkezőleg! Ez a község a közvagyonot gyarapította. Meltó minden dicséretre, mert ez azt bizonyítja, hogy a község tudatában van annak, hogy a közlegelő közkinces. A földművelésügyi miniszter a községeket a legelőjavításban készséggel ingyenes szaktanácsadással és anyagi segítséggel támogatja. Ezt is jó a községi előjáróságoknak tudni.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik édes Imre fiam, felejtethetetlen drága fiverünk és kedves rokonunk halála fölötti mély bánatunkban jóleső meleg részvétellel kerestek fel bennünket és a végtisztességgel részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni iparkodtak: fogadják ezuton őszinte mély köszönetünket.
Kula, 1913 március 30.

Özv. Dudás Lajosné és családja.

Nyiltér.*

Tekintetes Szerkesztő Úr!

A „Bács-Bodrog” című „magas nívón álló” kulai hetilap III-ik évfolyamának 13-ik számában, annak „nagynevű” szerkesztője egy hírt közölt „Olcso halpaprikás” cím alatt. Igaz ugyan az, hogy ezen „magas nívón” álló lap megerdemelné, hogy hosszú, igen hosszú életű legyen, mert eddig is már két szenzációs és közérdeklő hírt közölt: az egyik az Istenben boldogult „szép bogárszemű Rozina cigányasszony életrajza” (dióhejban) és annak könyveket facsaró elparentálása; a másik pedig a most megjelent „Olcso halpaprikás” című közlemény.

Meg vagyok ugyan győződve arról, hogy az utóbbi közlemény elolvasása után az okos emberek csak nevettek, de mégis akadhatnak olyan okos emberek is az „Iparosok Önszegélyző Szövetkezeté Kulán” tagjai között, — mint ahogy hallomásom szerint már akadtak is, kiknek tiszta és egyenes lelkében az a kétely merülhet fel, hogy: „Ahá! hát azért nem kapunk mi pénzt, mert halpaprikásra kell az igazgatóságnak!”

Hát ezeknek az igen t. tagoknak a megnyugtató-sára és kételyeik eloszlatására kötelességemnek tartom, hogy a valódi tényállást leírjam.

Az „Iparosok Önszegélyző Szövetkezeté Kulán” f. évi február 27-én igazgatósági gyűlést tartott, melyen nem 3, hanem 5 igazgatósági tag és a 3 felügyelőbizottsági tag jelent meg. A gyűlés tárgyának 5. pontjánál az „indítványok” során egyik igazgatósági tag az igazgatónak a kifizetések körül teljesített fáradságos és odaadó működését megjutalmazni óhajtván, a külön tartalékalapból 25 K jutalmat indítványozott megszavazni. Egy másik igazgatósági tag csekélységnek tartván az említett összeget az igazgató megjutalmazására, 50 K-t indítványozott, amit az igazgatóság egyhangulag meg is szavazott. A gyűlés befejezése után, megköszönve a jutalmat, az elismerésnek ezen szép jele fölötti örömmel a jutalom felét, az igazgatóság tiszteletére rendezendő halpaprikásra ajánlottam fel.

A még fennmaradt 25 K-t pedig a szegény sorsú elemi iskolás gyermekek felruházására adom.

Már most a „magas nívón” álló lap közleményében foglalt kérdésekre akarok válaszolni, melyet a gyűlésen jelenvolt felügyelőbizottsághoz intéz, hogy: „van-e joga egy igazgatósági tagnak előrántott indítványára a másik kettőnek hozzájárulásával ilyen jutalomdíjakat osztogatni?” Hát igen is van. Az alapszabályok 9. §-ának végső sorai arról intézkednek, hogy: „a kizárt tagnak eddig befizetett pénze pedig kamat nélkül csak a szövetkezeti idő elteltével térítetik meg és az esetleg előírt osztalék egy külön tartalékalap javára fordítatik, melynek hovatartozását az igazgatóság határozza.”

A külön tartalékalap számlán az 1912 évi zárszámadás mérlege szerint 41 K 13 fil. volt előírva, melyhez az 1913 év folyamán 42 K 80 fil. járult. E szerint ezen 83 K 93 fil. összegből szavazott meg az igazgatóság részemre 50 K jutalmat, melyhez joga volt.

Hogy az igazgatóság csakis a külön tartalékalapot fordítja ilyen célra, annak oka abban rejlik, hogy nem a tagok pénzéből akar halpaprikást csinálni, hanem az, hogy abból egy fillert sem akar elvenni, hanem akkor, amidőn 7százalékos kamatot szed, 67 százalékot osztalékként fizet.

Már most, hogy en milyen célra fordítom ezen összeget, azt hiszem, nem a „magas nívón” álló lap még magasabb, illetve nagyobbnevű szerkesztőjétől függ, — ki ilyen hírt talán csak felheccelés céljából közöl — hanem tőlem!

Végül soraimat ama igaz magyar közmondással zárom, hogy: „söpörjön csak mindenki a maga háza előtt!” Egyebekben „Beke velünk!”

Amidőn a tekintetes Szerkesztő Urat eme sorok közzétételére kerem, vagyok

Kulán, 1913 április 4-én.

tisztelettel

Hahn Bálint

az „Iparosok Öns. Szöv. Kulán” igazgatója

*E rovatban közzétették nem felelős a szerk.

Nyomatványokat

a legszebb kivitelben
a legjobb papíron
a legolcsóbb árban készít

a Berkovits-nyomda, Kula

290 tkvi 913

Árverési hirdetményi kivonat.

Cservenkai mezőgazdasági népbank mint r.-t. végrehajtónak Pálincás Mihály és neje szül. Major Verona kulai lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 2000 K tőkekövetelés, ennek 1911. dec. 18-tól járó 6százalék kamatai, 101 K 95 f perbeli és végr. megállapított, ugy jelenleg 40 K 30 f-ben megállapított és a még felmerülendő költségek kielegítése végett az 1881. LX. tc 144 §a alapján és a 146. § értelmében valamint az 1908. XLI. tc alapján a zombori kir. törvszék, a kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság területén lévő a kulai 2054 sz. betétben A1 1-3 sor 1171-1 hrsz. 310 □□61 beltelki szántóra, 1171-2 hrsz. 209 □□61 beltelki kertre és 1172 hrsz. 139 □□61 udvarra s a rajta épült 1049 öf. sz. házra 954 K ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1913. április 18-ik napjának d. u. 3 órája ezen kir. járásbíróság helyiségében tüzetik ki.

Árverési feltételek

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul is azonban a kikiáltási ár kétharmadánál illetve felénél alacsonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10százalékát vagyis

95 K 40 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. igazságügyminiszteri rendelet 46 §-ban kiküldött óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881 LX. tc 170 §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százalékka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ugyanannyi százalékáig kiegészíteni s ha ezen kötelezettségnek nyomban eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésen, mely haladéktalanul folytatandó részt nem vehet.

Kulán, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál
1913 január hó.

PETNEHÁZY kir. aljárásbíró

BPESTEN	GABONAÁRAK		KULÁN
Buza	11.12	Buza	10 —
Zab	9.66	Zab	8.50
Tengcri	7.71	Tengcri	6.60

Bácsszentiváni Fatelep Tüzifaosztálya Bácsszentiván
mindenféle száraz tűzifát waggonként szállít előnyös árak mellett. Árjegyzéket kívánatra küld.

Divatáruház a Menyasszonyhoz
Mrgyanov Jesta, Kula (Stein gépk. házában)

Nagyválasztékban:

Torpedo mosófűzők

Fűszer és csemege kereskedés
 Teak! Sajt különlegességek! Rochefort!

Prágai
 sonka kilója 6 K

Festék, lakk-árúk gyári lerakata
 Asztalosoknak és mázolóknak külön árkedvezmény!

ACSANSZKI ÉS GRUITY KULA (A JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBAN)

Eladó 1000 magyar holdas
 prima földbirtok

Tolnamegyében, fővonalon, vasutállomás mellett, 300 hold őszi vetéssel és az őszi tavasziakkal, 65 hold cukorrépával, nagy élő és holtfelszereléssel, 40 hold kitűnő szőlővel, 750ezer K-ért. A birtok átvételéhez 120ezer K elegendő. Bővebb felvilágosítással szolgál **Krausz Emil**, Eszék, Reisnergasse 48

1081 sz. 913

Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó **Borota** községben lemondás folytán üresedésben lévő *irnok-vegrehajtói* állásra 1913. április 30-iki határidővel pályázatot hirdetnek.

Ezen állás javadalmazása havi előleges részletekben felvehető évi 800 K készpénz és a behajtási illetékek 40%-a.

Bácsalmás, 1913. március 31.

KOLLER fűszolgabíró

545 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.

Évi 240 K fizetés, 2 K bábai segélynyújtási és 60 fillér látogatási díjjal javadalmazott

községi bábai állásra

1913. április 25-ig pályázatot hirdet

Gombos község elöljárósága

IFJ. KOVÁCS J.I. KULA

Férfi, női és gyermekcipészet



Sajat készítményű valamint elsőrangú gyári cipők nagyraktára



244 sz. 913

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. tc. 102. § értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a zombori kir. törvényszéknek 1913 évi 2681 sz. végz. következtében

Titania Werke

299 K 60 f s jár. erejéig 1913. márc. 13-án foganatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 700 K-ra becsült következő ingóságok u.m.:

vetőgépek

nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1913. V 714 sz. végzése folytán 299 K 60 f tokekövetelés, ennek 1913. január 19-től járó 6 százalékos kamatai, egyharmad-százalék váltódíj és eddig összesen 97 K 31 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig

Óverbáson I. házsz. a.

leendő megtartására

1913. április 11-ik napjának d.e. 9 órája

határidőül kitézetik s ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárón alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kula, 1913. március 31.

VIGCHERT, kir. bír. végrehajtó

Bajsaán

a főutcán kitűnő forgalmu vegyeskereskedés trafikkal elköltözés miatt eladó. Helyiség lakással haszonbérbe kiadó.

Kelemen József, Bajsa

Egy próbarendelménnyel

méret után — mindenki meggyőződhetik, hogy

Treuer Károly úri, női és gyermek cipész
 KULA DEÁK FERENCZ UTCA

cipő-árú

csinos kivitelűek, kifogástalan minőségűek és formájukat mindvégig megtartják

Kizárólag elsőrendű kézimunka olcsó árak mellett

KOVANDA SEBESTYÉN

kefe, ecset és messelőkészítő

KULA

Kereskedőknek

áránálattal készséggel szolgál

BISCHOF FERENCZ

férfiszabó-üzlete Kulán

Szövetraktár

**FEGYVERTARTÓ
 FALITÁBLA**

Értékes dísz tárgy!

Olesón eladó

ösvégy Szakácsy Sándornénál
Kucora

Legujabb

MINTA RAJZOK

Stein Ignác

szoba és cimfestőnél

Kula (Szt-László utca)

ABLAKTOKKOK

minden nagyságban

ÉPÜLETEK ÜVEGEZÉSÉT

a vidéken is gyorsan végzi

Jurssik János cég, Kula

Tavaszi divatszövetek

megtéktetésére tisztelettel meghívja

Pongrácz A. Sándor

írissabósága

KULA (Ferenc József téri bérpalotában)

Magyar, angol és skót gyártmányú szövetudonságok nagy raktára

Tex János és fiai

épület és bútorasztalosok

KULA Deák Ferenc utca 1336

Készítenek háló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekrény, üzleti álmányokat stb.

Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak.

Ifj. Ábel József angolszabó

KULA (a kir. bíróság átellenében)



Öltönyök méret után divatos kivitelben 30 K kezdve

F a g o n
 munka meggyezés szerint I. II. III. oszt. kivitelben

GŐZMOSÓ

fehérnemű és vegytisztító intézet

KULA a kir. bírósággal átellenben
 SZÓTÉR ANTAL

Angol és magyar

szövetkülönlegességekből

tavaszi férfiöltönyt, felöltőt, készíti a legkényesebb ízlést is kielégítőleg

Treuer Péter férfiszabó, Kula postával szemben

ARTÉZI FÜRDŐ

KULÁN

férfiaknak vasárnap, hétfő, szerda, csü örtök, szombat, nőknek kedd és pénteken nyitva d.e. 6-12-ig, d.u. 1-6-ig. KÁDFÜRDŐ naponta férfiak és nőknek.